Критерий эффективности размещения отраслей и предприятий промышленности.

Выбор оптимального варианта размещения отраслей и предприятий промышленности, как указывалось выше, производится по минимуму затрат на определен​ное количество продукции.
Определение затрат, как известно, ведется с исполь​зованием показателей себестоимости (С), для характе​ристики текущих затрат и капитальных вложений (К), для характеристики единовременных затрат.
Размеры затрат в известной мере характеризуют и такие показатели, как цены (розничные, оптовые и т. п.), установленные на реализацию произведенной про​дукции, и тарифы на различного рода услуги:
Ц = (С + V) + m,
то есть цена произведенной продукции имеет две со​ставляющие: (С + V) — себестоимость продукции (вклю​чая амортизацию — V) и m — нормативная прибыль.
Однако цены и тарифы, являясь мощным рычагом развития экономики (страны, района, предприятия), в силу своей огромной социально-политической зависи​мости (показатель нормативной прибыли — т) мало пригодны для решения вопросов по обоснованию разме​щения отраслей и производств.
Что касается показателей себестоимости и капиталь​ных вложений, то возможность их использования в ка​честве критерия оптимальности определяется тем, что с их помощью удается выявить (и, следовательно, учесть) территориальные различия в затратах, обусловленных влиянием факторов размещения (сырьевого, топливно-энергетического и т. д.).
Размеры капиталовложений — один из важнейших показателей, характеризующих возможности развития отрасли, производства на территории.
Капитальные вложения, которые направляются на строительство новых предприятий, расширение, рекон​струкцию действующих объектов, делятся на две не​равнозначные (с точки зрения из целевого назначения) части: затраты на проведение строительно-монтажных работ (СМР) и затраты на оборудование, оснащение пред​приятий новой техникой, передовой технологией и т. п.
Затраты на проведение строительно-монтажных ра​бот (сооружение здания, штукатурка, побелка стен, электропроводка, водопровод и т. п.) составляют пас​сивную часть капиталовложений, не обеспечивающую прибыль.
Затраты на оборудование и технологию (станки, при​боры и т. п., то есть вся «внутренняя начинка» пред​приятия) составляют активную часть капиталовложе​ний, как показатель, определенный уровень которого обеспечивает рост эффективности производства и повы​шение качества продукции.
Суть всякой интенсификации производства как раз и состоит в том, чтобы максимально снизить размеры первого показателя, то есть по возможности (теорети​чески) свести его к нулю при одновременном росте вто​рого (теоретически до 100%). Эта возможность достига​ется разными способами, в том числе и рациональным размещением производительных сил.
Затраты, необходимые для осуществления строитель​но-монтажных работ, на огромном пространстве нашей страны, с многообразием природно-климатических, демо​графических, экономических и других условий претерпе​вают существенные отклонения (в сторону их понижения или повышения). С целью учета этого (удорожающего) фактора развития производительных сил для отдельных районов нашей страны приняты соответствующие попра​вочные коэффициенты: Европейская часть (вместе с Ура​лом) - 1,0, Западная Сибирь - 1,15, Восточная Сибирь -1,25, Дальний Восток — 1,36, Крайний Север — 1,5.
Например, если стоимость строительства какого-либо типового хозяйственного объекта составляет 200 млрд рублей, из которых 100 млрд выделяется на оснащение его оборудованием и 100 млрд — на проведение строи​тельно-монтажных работ, то выбор места для строитель​ства данного предприятия в городе Норильске (север Восточной Сибири), по сравнению с вариантом его раз​мещения в любом из районов Европейской части стра​ны, приведет к удорожанию строительства на 50 млрд рублей, а общая стоимость строительства составит 250 млрд рублей (100 + 1,5 и 100 млрд руб.).
Отмеченное превышение издержек является резуль​татом так называемых сопряженных затрат, которые предусматривают, наряду с затратами на строительство самого хозяйственного объекта (прямые затраты), вы​деление части капиталовложений на социальное, хозяй​ственное и другое обустройство территории, на которой может (или должен) быть размещен этот объект, т. е. выделение дополнительных средств на освоение источ​ников сырья, топлива, первичную их переработку и подготовку к использованию, строительство складов, транспортных коммуникаций, жилья, учреждений бы​тового обслуживания и культуры и т. п.
Эта структурная составляющая капитальных вложе​ний может иметь разную степень сопряжения — соот​ветственно первую, вторую, третью, четвертую и т. д. Естественно, что по этой причине в высокоразвитых, благополучных в природном и экономическом отноше​нии районах размеры сопряженных затрат будут мень​ше, а в новых, слабо освоенных (пионерных) — значи​тельно больше, и соответственно общая стоимость стро​ительства аналогичного предприятия в хорошо освоен​ных районах будет понижаться. Отсюда важный в прак​тическом отношении вывод — начинать новое строитель​ство необходимо, прежде всего, в тех местах (районах, населенных пунктах, строительных площадях и т. п.), где экономические, природные и другие условия (пред​посылки) обеспечивают максимально возможную эко​номию выделяемых на строительство средств.
Себестоимость продукции, характеризующая разме​ры текущих затрат, складывается в основном из расхо​дов на сырье, топливо (или энергию), рабочую силу, а также амортизационных отчислений.
Показатели себестоимости большей части видов про​мышленной продукции, как и отдельных ее составных элементов (затраты только на топливо или энергию, ра​бочую силу, сырье), существенно изменяются на терри​тории, то есть от места к месту. При этом места, луч​шие для размещения, с точки зрения минимума всех текущих затрат, совсем не обязательно сопровождают​ся минимальными значениями по каждому из образую​щих их элементов (отдельно затраты только на топливо или энергию, рабочую силу, сырье), что, с одной сторо​ны, подчеркивает преждевременность и поверхностность выводов, полученных на основе и в результате только факторного анализа (например, представление о том, что топливоемкие, энергоемкие производства необходи​мо развивать только вблизи дешевых источников топ​лива и энергии и т. п.), а с другой - необходимость комплексной оценки сравниваемых вариантов размеще​ния по всей совокупности необходимых затрат, то есть по сумме единовременных (капитальных) и текущих (себестоимость продукции) затрат.
Единовременные и текущие затраты несопоставимы. С целью их приведения к общему знаменателю (соизме​рению) используется формула так называемых приве​денных затрат, по которой капитальные затраты соиз​меряются с текущими через коэффициент эффективно​сти капитальных вложений, который равен обратной величине срока окупаемости капитальных затрат:
Зп  = С + Ен х К,

где Зп — приведенные затраты, т. е. суммарные из​держки;
С — себестоимость продукции с учетом доставки по​требителю (текущие затраты);
К — капитальные вложения (единовременные затра​ты);
Ен — нормативный коэффициент эффективности ка​питаловложений.
Сравнительная эффективность разных вариантов раз​мещения отрасли (производства) устанавливается на ос​нове расчета приведенных, т. е. текущих и сопостави​мых единовременных затрат. Выбор оптимального ва​рианта размещения производится по минимуму приве​денных затрат или по срокам окупаемости капиталь​ных вложений. Срок окупаемости строительства пред​приятия рассчитывается путем деления выделенных капитальных вложений в тот или иной вариант разме​щения на экономию текущих затрат.
Например, строится завод мощностью 500 000 т, сто​имостью продукции 60 000 руб. за 1 т, или общей сто​имостью годовой продукции на 30 млрд рублей (60 000 х 500 000 = 30 000 000 ООО).
При общих необходимых затратах на сооружение за​вода — 200 млрд рублей, издержки на его строительство в каком-либо из районов Европейской части страны оку​пятся через 6,6 лет (200 млрд руб. : 30 млрд руб.), в Западной Сибири с учетом дополнительных затрат на сопряженные нужды - через 7,2 года [(100 млрд руб. + 1,15 х 100 млрд руб.) : 30 млрд руб.], соответственно в Восточной Сибири - через 7,5 лет [(100 млрд руб. + 1,25x100 млрд руб.) : 30 млрд руб.], на Дальнем Восто​ке — через 7,9 лет [(100 млрд руб. + 1,36 х 100 млрд руб.) : 30 млрд руб.], в районе города Норильска - за 8,3 года [(100 млрд руб. + 1,5 х 100 млрд руб.): 30 млрд руб.].

